

До До Проф Д-р **Костадин Ангелов дм**

– министър на здравеопазването

Г-жа Марияна Николова – заместник министър -
председател и министър на туризма

СТ А Н О В И Щ Е

от Сдружение „Планини и хора – асоциация на планинските водачи в Българи

ЕИК 121683148

Относно: **заповед РД-01-651/ 11.11.2020 на министър на здравеопазването и необходимостта от прецизиращо указание**

Дами и Господа,

„Планини и хора – асоциация на планинските водачи в България“, е национално представително сдружение на планинските водачи, установено в обществена полза, чийто предмет на дейност е пряко свързан с планините на България, българския туризъм и активния начин на живот.

Повод за настоящото становище е **заповед РД-01-651/ 11.11.2020 на Министър на здравеопазването**, която въвежда забрани в дейности попадащи в обхвата на действащия Закон за туризма, които за втори път през 2020 г. поставят нашата професионална група, състояща се основно от самоосигуряващи се лица упражняващи свободна професия, в изключително трудна ситуация

Точка 12 от **заповед РД-01-651/ 11.11.2020** гласи: “Преустановява се организирането на екскурзии и групови посещения на туристически обекти”. От една страна, от гледище на законовата издържаност, заповедта в т.11 борави с термини, за които няма легална дефиниция в действащото

От друга страна, така формулирана точка 11, остава широко поле за интерпретация и внушава пълна забрана за опериране в сферата на груповите и индивидуални приключенски туристически пакети в природна среда – на открито. Като такава, мярката е непропорционална спрямо наложените ограничения в други браншове, което води до поставянето на планински водачи, екскурзоводи и специализирани туроператори в още по затруднено положение.

Това контрастира с общата препоръка на щаба и здравните власти да се насърчи населението да бъде по-често на открито и сред природата, вместо да се събира в затворени помещения. Намираме, че трябва да се гарантира на населението достъп до планината и възможност за туристическия бранш да продължи да работи дори на минимален капацитет, разбира се, в унисон с наложените противоепидемични протоколи. Преимуществата са множество, като желаем да подчертаем следните:

1. Ограничаването на достъпа до планината и активния начин на живот, допълнително застрашава здравето на населението. Ежедневното излагането на директна слънчева светлина бе многократно споменато от професор Катранджиев като ефективна мярка за повишаване на механизмите на тялото за защита срещу грипни и корона вируси.
2. Планината предлага достатъчно пространство за активно движение и повишаване на имунитета по естествен начин, без да се налага струпване на хора на едно място и спазването на дистанция от 2 м е безпроблемно.
3. Така формулираната заповед поставя редица свободни професии и фирми от туристическия бранш отново в забранителен режим. Мярка която е непропорционална спрямо други сектори, в които концентрацията на хора е по презумпция голяма, а социалното дистанциране невъзможно, примерите са много.
4. Позволяването на планински водачи, екскурзоводи и туристически агенция да работят дори и с ограничен капацитет ще намали нуждата от допълнително финансово подпомагане. Нека припомним, че, въпреки анонсите, планинските водачи и екскурзоводите, остават сред свободните професии за които не е намерен ефективен механизъм за подкрепа и до момента!

Уважаеми Г-н Министър,

Бихме приветствали едно общо усилие на Вашата администрация и тази на туристическото ведомство в посока издаване на указание прецизиращо заповед РД-01-651/ 11.11.2020, досежно сферата на туризма, с оглед туширане на негативния ефект както за населението, така и за туристически бранш в областта на специализирания туризъм. Вярваме, че в този детайлен документ, който трябва да придружава Заповедта, може да се постигне прецизиране на кръга на забраните, като от него отпаднат:

1. индивидуалните туристически пътувания с и без организиран транспорт
2. групови пътувания (до 5 участника) с организиран транспорт, на лица на възраст до 60 години, ако същите са в пряка роднинска връзка или фактическо съжителство
3. професионалната услуга на планински водачи и екскурзоводи, ако тя не включва посещение на затворени помещения;

Като организация на професионалните планински водачи, пряко ангажирана с българските планини и здравето на българското население, изразяваме готовност за участие в дискусии по темата. Използваме случая да припомним, че и до момента не беше намерен начин да се компенсират загубите на планинските водачи и екскурзоводите, свързани с въведения на 13 март режим на извънредно положение.

12.11.2020 г.



С уважение:

Любомир Попйорданов

Председател на Управителния съвет